

সাম্যবাদ

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল-বাসদ কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটির মুখপত্র • ১ম বর্ষ ১০ম সংখ্যা • জুন ২০১৪ • পাঁচ টাকা

নারায়ণগঞ্জ থেকে ফেনী : মাফিয়া রাজত্বের পথে দেশ

জনগণের নিরাপত্তা দেবে কে?

• সাম্যবাদ প্রতিবেদক •

অপমৃত্যুর মহোৎসব চলছে দেশে। তারই মধ্যে নারায়ণগঞ্জে নৃশংস ৭ খুন এবং ফেনীতে প্রকাশ্য দিবালোকে একজনকে খুন করে গাড়িসহ জ্বালিয়ে দেয়ার ঘটনা মানুষের সংবেদনশীলতা ও চেতনায় প্রবল নাড়া দিয়েছে।

নারায়ণগঞ্জে সরকারি দলের স্থানীয় দুই নেতার বিরোধে একসাথে ৭ জন মানুষকে অপহরণের পর খুন করে বস্তায় ভরে ইঁট বেঁধে নদীতে লাশ ডুবিয়ে দেয়া হল। মানুষ কতটা বর্বর ও দয়া-মায়ামহীন হলে একজনকে টার্গেট করতে গিয়ে শুধু সাথে থাকার কারণে আরো ৬ জনের প্রাণ কেড়ে নিতে পারে? এদের মধ্যে একজন আইনজীবী ও দুইজন ড্রাইভার প্রত্যক্ষদর্শী হওয়ার অপরাধে হত্যাকাণ্ডের শিকার হয়েছেন যাদের সাথে খুনীদের কোনো বিরোধ ছিল না। আর তাই মানুষের মনে এ প্রশ্ন জেগেছে - অপরাধীরা কতটা ক্ষমতাসালী ও বেপরোয়া হলে প্রকাশ্যে রাস্তা থেকে এতগুলো লোককে তুলে নিতে পারে এবং অপহৃতদের উদ্ধারের দাবিতে বিক্ষোভ ও মিডিয়ায় তোলপাড়ের মধ্যেও তাদের খুন করে এত লাশ গুম করতে পারে? অর্থাৎ অপরাধীরা নিশ্চিত যে

কেউ তাদের কিছু করতে পারবে না। এখন থেকেই জনমনে সন্দেহ দেখা দেয়, এর সাথে জড়িত রাষ্ট্রীয় এলিট বাহিনী র‍্যাপিড অ্যাকশন ব্যাটেলিয়ন (র‍্যাব)। কারণ এই বাহিনীর বিরুদ্ধে গুম-অপহরণ ও বিনা বিচারে হত্যার প্রচুর অভিযোগ অতীতে এসেছে। নিহত নজরুলের স্বজনরা অভিযোগ করেন, প্রতিদ্বন্দ্বী আওয়ামী লীগ নেতা নূর হোসেন র‍্যাব-১১ এর শীর্ষ কর্তাদের ৬ কোটি টাকা ঘুষ দিয়ে এই অপহরণ ও হত্যাকাণ্ড সংঘটিত করিয়েছে। লাশগুলো যে বস্তাতে বাঁধা হয় এবং লাশ ডোবানোর কাজে যে ইঁট ব্যবহার করা হয়েছে তার সাথে র‍্যাবের ব্যবহার্য সামগ্রীর মিল পাওয়া গেছে।

ফেনীতে সরকার দলীয় একজন জনপ্রতিনিধিকে প্রকাশ্য দিবালোকে খুন করে গাড়িসহ জ্বালিয়ে দেওয়া হয়েছে। এই ঘটনায় অভিযোগের আঙ্গুল সেখানকার স্থানীয় সরকার দলীয় এমপির দিকে নিবন্ধ হয়েছে। নারায়ণগঞ্জের ঘটনায় মানুষ সরাসরি র‍্যাব-পুলিশসহ প্রশাসনের দিকে অভিযোগের আঙ্গুল তুলেছে। সরকারি দলের গডফাদার নেতাদের বিরুদ্ধে জড়িত থাকার সন্দেহ ঘনীভূত হচ্ছে।



কারণ এদের সম্মিলিত দুষ্চক্রের প্রত্যক্ষ-পরোক্ষ প্রশয় পৃষ্ঠপোষকতায় ইতোমধ্যে নারায়ণগঞ্জকে সন্ত্রাসের লীলাভূমি আর মৃত্যু উপত্যকায় পরিণত করেছে। আর সন্ত্রাস-পেশীশক্তি নির্ভর দুর্বৃত্তায়িত আওয়ামী লীগ-বিনেপিসহ বুর্জোয়া রাজনীতির কাছে এসব সন্ত্রাসের গডফাদাররাই সম্বর্ধনা পেয়েছেন। তাদের আশীর্বাদ ধন্য হয়ে বড় বড় জনপ্রতিনিধির পদ অলংকৃত করেছেন। প্রশাসনের সামান্য রদবদল, দু'একজনকে বরখাস্ত, তদন্তের অগ্রগতি সম্পর্কে প্রশাসনের চাতুর্যপূর্ণ

আশ্বাসবাণী, লোকদেখানো গ্রেফতারের প্রহসন ইত্যাদিতে এমন মর্মান্তিক ঘটনাও একসময় ধামাচাপা পড়ে যাবারই পুনরাবৃত্তি ঘটবে বলে জনমনে আশংকা প্রবল হয়ে উঠছে। সরকারের মন্ত্রীদের বক্তব্যে জননিরাপত্তার প্রশ্নে তাদের দায়বদ্ধতার ন্যূনতম পরিচয় মেলে না, বরং সমস্ত দায় 'চক্রান্তের' কাহিনী ফেঁদে বিরোধী পক্ষের উপর চাপিয়ে দেয়ার অপচেষ্টায় তারা লিপ্ত। হয়তো অন্য অনেক ঘটনার মতো এটিও ধীরে ধীরে ধামাচাপা পড়ে যেত (পঞ্চম পৃষ্ঠায় দেখুন)

ট্যাক্স-কর-ভ্যাট ও মূল্যবৃদ্ধির খড়গে জনগণকে বলি দিয়ে লুটেরাগোষ্ঠীর উচ্চাভিলাষ পূরণের বাজেট প্রত্যাখ্যান করুন

• সাম্যবাদ প্রতিবেদক •

আওয়ামী নেতৃত্বাধীন মহাজোট সরকারের জবরদস্তিমূলক শাসনের প্রথম বাজেট প্রণীত হয়েছে। এ বাজেট শোষণমূলক পুঁজিবাদী ব্যবস্থায় গড়ে ওঠা হাজার-হাজার কোটি টাকার মালিক মুষ্টিমেয় ধনকুবের শিল্পপতি-ব্যবসায়ী গোষ্ঠীর লাগামহীন দুর্নীতি ও শোষণ-লুণ্ঠনেরই ব্যবস্থাপত্র। জনগণের গণতান্ত্রিক আকাঙ্ক্ষা পূরণের পরিবর্তে এ বাজেটে মূল্য ও ভ্যাট-করের বোঝা চাপানো হয়েছে। ফলে এ ধরনের (তৃতীয় পৃষ্ঠায় দেখুন)



তিস্তার পানির দাবিতে জাতীয় কনভেনশন শাসকশ্রেণীর নতজানু নীতি ও ভারতীয় সাম্রাজ্যবাদী আগ্রাসনের বিরুদ্ধে জনগণের সংগ্রামী ঐক্য গড়ে তুলুন



• সাম্যবাদ প্রতিবেদক •

তিস্তাসহ সকল অভিন্ন নদীর পানির ন্যায্য হিস্যা আদায় ও সমন্বিত পানি ব্যবস্থাপনা গড়ে তোলার দাবিতে এবং ভারতের পানি আগ্রাসন ও সরকারের নতজানু নীতির বিরুদ্ধে জনগণের সংগ্রামী ঐক্য গড়ে তোলার আহ্বান নিয়ে অনুষ্ঠিত হল জাতীয় কনভেনশন। জাতীয় প্রেসক্লাবের মিলনায়তনে অনুষ্ঠিত দিনব্যাপী এ কনভেনশনে দেশবরেণ্য বুদ্ধিজীবী, নদী ও পানি সম্পদ বিশেষজ্ঞ, বাম রাজনৈতিক নেতৃবৃন্দ এবং তিস্তা পাড়ের ক্ষতিগ্রস্ত মানুষের প্রতিনিধিরা বক্তব্য রাখেন। কনভেনশন

থেকে চলমান এ আন্দোলনকে তৃণমূল পর্যন্ত ছড়িয়ে দেয়া এবং ধারাবাহিকভাবে এগিয়ে নেয়ার প্রত্যয় ঘোষণা করা হয়। গণতান্ত্রিক বাম মোর্চার সমন্বয়কারী বাসদ কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটির সদস্য কমরেড শুভ্রাংশু চক্রবর্তীর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত এ কনভেনশনে বক্তব্য রাখেন ভাষা সৈনিক আহমদ রফিক, অধ্যাপক সিরাজুল ইসলাম চৌধুরী, অধ্যাপক আহমেদ কামাল, সমুদ্র গবেষক নূর মোহাম্মদ, অর্থনীতিবিদ অধ্যাপক আনু মুহাম্মদ, পানি বিশেষজ্ঞ ম. ইনামুল হক, (দ্বিতীয় পৃষ্ঠায় দেখুন)

বাণিজ্যিকীকরণের আগ্রাসনে বিপন্ন চিকিৎসার অধিকার

• সাম্যবাদ প্রতিবেদক •

বাংলাদেশের সাধারণ মানুষের জীবন আপাদমস্তক সংকটে জর্জরিত। সুস্থ-স্বাভাবিক জীবন এখানে অসম্ভব। এমনকি মৃত্যুও এখানে অস্বাভাবিক, ভয়াল, বিভৎস যার নজির আমরা প্রতিনিয়ত দেখছি। মানুষ অসুস্থ হয়ে ডাক্তার-হাসপাতালের শরণাপন্ন হয় সুস্থতার আশায় - সেখানেও পদে পদে বিপ্ল-ভোগান্তি। এই ভোগান্তি এতই চরম যে মানুষ ভাবে, এর চেয়ে মৃত্যুই ভালো! সম্প্রতি কয়েকটি ঘটনা পর পর এমনভাবে ঘটেছে যে দেশের চিকিৎসা ব্যবস্থার ভঙ্গুর-জীর্ণ চেহারাটা স্পষ্ট হয়ে উঠেছে। এর একদিকে আছে স্বাস্থ্য

ব্যবস্থায় বাণিজ্যিকীকরণ-বেসরকারিকরণের সর্বগ্রাসী থাবা, আর অন্যদিকে আছে আস্থা-ভরসার প্রবল সংকট। একের পর এক বিভিন্ন মেডিকেল কলেজ হাসপাতাল এবং ক্লিনিকে ডাক্তার-রোগী-সাংবাদিকদের মধ্যকার সংঘর্ষের ঘটনা সংবাদমাধ্যমের শিরোনাম হয়েছে। এ তালিকায় আছে দেশের প্রধান হাসপাতাল ঢাকা মেডিকেল কলেজ, বারডেম, মিটফোর্ড, ময়মনসিংহ, রাজশাহী মেডিকেল কলেজ হাসপাতাল। এছাড়া ঢাকার শিকদার মেডিকেল কলেজে একজন ডাক্তারের নেতৃত্বে একজন (সপ্তম পৃষ্ঠায় দেখুন)

তিস্তার পানির দাবিতে জাতীয় কনভেনশন

(প্রথম পৃষ্ঠার পর) ঢাবির আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগের শিক্ষক অধ্যাপক আকমল হেসেন, প্রকৌশলী বি ডি রহমতুল-হ, জাবি শিক্ষক অধ্যাপক নাসিম আখতার হোসাইন, বিশিষ্ট সাংবাদিক আবু সাঈদ খান, পরিবেশবিদ আবদুল মতিন, অর্থনীতিবিদ স্বপন আদনান, ঢাবির আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক তানজিম উদ্দিন খান। তিস্তা পারের ক্ষতিগ্রস্ত মানুষের প্রতিনিধি হিসাবে বক্তব্য রাখেন নীলফামারী ডিমলার কৃষক আব্বাস উদ্দিন সরকার, দিনাজপুরের চিরিরবন্দরের কৃষক হাফেজ উদ্দিন এবং রংপুরের গঙ্গাচড়ার কৃষক কাউসার আলম। গণতান্ত্রিক বাম মোর্চার নেতৃত্বের মধ্যে বক্তব্য রাখেন বাসদ কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটির আহ্বায়ক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী, বাংলাদেশের বিপ্লবী ওয়ার্কাস পার্টির সাধারণ সম্পাদক কমরেড সাইফুল হক, ইউনাইটেড কমিউনিস্ট লীগের সাধারণ সম্পাদক মোশাররফ হোসেন নান্নু, গণসংহতি আন্দোলনের প্রধান সমন্বয়কারী জোনায়ের সাকী, গণতান্ত্রিক বিপ্লবী পার্টির সাধারণ সম্পাদক কমরেড মোশাররফা মিশু, বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দলের ভারপ্রাপ্ত আহ্বায়ক ইয়াসিন মিয়া, বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক আন্দোলনের আহ্বায়ক হামিদুল হক প্রমুখ। এছাড়া বিভিন্ন জেলার কয়েকজন প্রতিনিধি বক্তব্য রাখেন। কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী বলেন, ভারতের সাথে আমাদের নদী নিয়ে সমস্যা বহুদিনের। সীমান্তকে কেন্দ্র করেও একটা ধারাবাহিক সমস্যা আছে। এইসব বিষয়ের একটিরও মীমাংসা ভারত আজ পর্যন্ত করেনি। ইউরোপেও একাধিক দেশের উপর দিয়ে প্রবাহিত আন্তর্জাতিক নদী আছে। সেখানে অন্তত এই বিষয় নিয়ে কেউ কাউকে জড় করতে চায় না। কিন্তু ভারত আমাদের সাথে সেই সৌজন্যতাত্ত্বিক দেখাচ্ছে না। তিনি বলেন, আমরা যখন ভারতের সরকারের বিভিন্ন অগণতান্ত্রিক সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে আন্দোলন করছি তখন আমাদের এ কথাটাও স্পষ্ট করে বলা দরকার যে, ভারতের সরকার আর ভারতের জনগণ এক নয়। ভারতের গণতান্ত্রিক জনগণের কোনো ইচ্ছাই নেই নদীর পানি নিয়ে আমাদের উপর জবরদস্তি করার। এই নদী বয়ে চলার মধ্য দিয়ে তো তাদের কোনো ক্ষতি হয়নি। এদেশের মানুষের কোনো দুর্ভোগ তারা চায় না।

কনভেনশন থেকে জেলা পর্যায়ে কৃষক-ক্ষেতমজুর-জনতার স্থানীয় কমিটি গঠন, রংপুরে উত্তরবঙ্গের আঞ্চলিক সমাবেশ, টিপাইবাহ বঙ্গের দাবিতে সিলেটে আঞ্চলিক সমাবেশ, ফারাক্কার কারণে লবণাক্ততার কবলে আক্রান্ত দক্ষিণাঞ্চলকে রক্ষা এবং রামপাল বিদ্যুৎকেন্দ্র বঙ্গের দাবিতে খুলনায় দক্ষিণাঞ্চলীয় সমাবেশ, সমন্বিত আঞ্চলিক পানি ব্যবস্থাপনার পক্ষে জনমত গড়ে তোলার লক্ষ্যে বিশেষজ্ঞ ও আন্দোলনকারী শক্তির প্রতিনিধিদের নিয়ে দক্ষিণ এশীয় সম্মেলন, অবিলম্বে জাতিসংঘের জলপ্রবাহ কনভেনশন ১৯৯৭ রেটিফাই করার দাবিতে আগামী জুন মাসে সমাবেশ-বিক্ষোভ, ভারতের একতরফা পানি প্রত্যাহারে বাংলাদেশের ক্ষতির ক্ষেত্র প্রকাশ, বিভাগীয় পর্যায়ে প্রতিনিধি সভা-কনভেনশন-মতবিনিময় সভা এবং প্রয়োজনে আগামী শুক্রমুসুমে লংমার্চ-রোডমার্চ ইত্যাদি কর্মসূচি পালনের ঘোষণা দেয়া হয়।

কনভেনশনে নেতৃত্ব দেন বলেন, আমাদের শাসকগোষ্ঠী গোটা দেশকে লুটপাট করছে, নদী-পানি-প্রকৃতি সবই লুটপাট করছে। ফলে পদ্মা-মেঘনা-যমুনার পলি-পানিতে গড়ে ওঠা বাংলাদেশের মানুষ ও প্রকৃতি ধ্বংস হয়ে গেলেও তাদের কিছু যায় আসে না। কিন্তু এ দেশ লক্ষ মানুষের আত্মদানে, রক্ত-শ্রমে-ঘামে গড়ে ওঠা দেশ। এ দেশকে রক্ষা করতে হলে এর প্রাণ-প্রবাহ নদীগুলোকে রক্ষা করতে হবে আমাদেরই। নদী রক্ষার আন্দোলন শেষ পর্যন্ত নিজেদেরই রক্ষা করার আন্দোলন। এ আন্দোলনে প্রতিটি দেশপ্রেমিক বিবেকবান মানুষকে এগিয়ে আসার জন্য নেতৃত্ব দান আহ্বান জানান। এর পাশাপাশি ভারতের শাসকগোষ্ঠীর শোষণ-লুণ্ঠনের শিকার ভারতের সাধারণ জনগণকেও বাংলাদেশের জনগণের পাশে একে দাঁড়ানোর জন্য কনভেনশন থেকে আহ্বান

জনানো হয়। কনভেনশনে বলা হয়, দু'দেশের নিপীড়িত-শোষিত জনগণের ঐক্য এবং বিশেষ করে বাংলাদেশের দেশপ্রেমিক জনগণের সংগ্রামী ঐক্যই এ আন্দোলনকে বিজয়ী করতে পারে। এর আগে গত ১৬ জুন বাম মোর্চার উদ্যোগে তিস্তাসহ সকল অভিন্ন নদীর পানির ন্যায্য হিস্যা আদায়ের দাবিতে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় অভিমুখে বিক্ষোভ মিছিল করা হয়।

কমরেডস্ মজিবর, আ. রহমান, চাঁন মিয়া ও আব্দুস সোবহানের স্মরণ সভা

গত ৩ জুন বিকাল ৪টায় গাইবান্ধার দারিয়াপুর আমানউল্যা উচ্চ বিদ্যালয়ের সুরেন্দ্র মোহন মিলনায়তনে প্রয়াত কমরেডস্ মজিবর রহমান, আ. রহমান, চাঁন মিয়া, আব্দুস সোবহান-এর স্মরণ সভা অনুষ্ঠিত হয়। প্রয়াত কমরেড মজিবর রহমান ছিলেন পেশায় একজন কাঠমিস্ত্রী, কমরেড আ. রহমান ও কমরেড সোবহান ছিলেন কৃষক এবং কমরেড চাঁন মিয়া পেশায় হোটেল ব্যবসায়ী। প্রয়াত কমরেডগণ শোষণহীন সমাজ নির্মাণের সংগ্রামে মৃত্যুর পূর্ব পর্যন্ত নিয়োজিত ছিলেন। স্মরণ সভার শুরুতেই প্রয়াত কমরেডদের স্মরণে দাঁড়িয়ে এক মিনিট নিরবতা পালন করেন। স্মরণ সভায় সভাপতিত্ব করেন স্মরণ সভা প্রস্তুতি কমিটির আহ্বায়ক মাহবুবর রহমান। আলোচনা করেন বাসদ গাইবান্ধা জেলা শাখার আহ্বায়ক কমরেড আহসানুল হাবীব সাঈদ, সদস্য সচিব কমরেড মঞ্জুর আলম মিঠু, সমাজতান্ত্রিক ক্ষেতমজুর ও কৃষক ফ্রন্ট গাইবান্ধা সদর উপজেলা কমিটির সভাপতি প্রভাষক গোলাম সাদেক লেবু, বাংলাদেশ শ্রমিক কর্মচারী ফেডারেশন গাইবান্ধা জেলা কমিটির সাধারণ সম্পাদক আমিনুল ইসলাম, বাংলাদেশ নারীমুক্তি কেন্দ্র গাইবান্ধা জেলার সহ-সভাপতি সুভাশীনি দেবী, সাধারণ সম্পাদক নিলুফার ইয়াসমিন শিল্পী, কৃষক নেতা মোজাহেদুল ইসলাম রানু, রতুল চন্দ্র, ডা. আ. জোব্বার, জাহিদুল হক, জুয়েল মিয়া, সিপিবি'র জেলা কমিটির সদস্য তমন কুমার বর্মন, সাংস্কৃতিক কর্মী পরিতোষ কুমার বর্মন, প্রভাষক আব্দুর রাজ্জাক রেজা, ছাত্র ফ্রন্ট জেলা কমিটির সাধারণ সম্পাদক বজলুর রহমান।

বাঁশখালী নাগরিক উন্নয়ন

কমিটির স্মারকলিপি প্রদান

চিকিৎসা সেবায় দুর্নীতি, যাত্রী হয়রানি, ভূমি অফিসে দুর্নীতি বন্ধ, লোডশেডিং বন্ধ ও বিদ্যুতের দাম কমানোসহ বিভিন্ন দাবিতে বাঁশখালী নাগরিক কমিটি ২৮ এপ্রিল বিক্ষোভ মিছিল, সমাবেশ সহকারে সাংসদ মোস্তাফিজুর রহমান ও বাঁশখালী উপজেলা নিবাহী কর্মকর্তাকে স্মারকলিপি প্রদান করে। সভায় বক্তারা বলেন, হাসপাতালে ও কমিউনিটি ক্লিনিকে পর্যাপ্ত ঔষধ ও চিকিৎসক না থাকায় সাধারণ রোগীরা চিকিৎসা সেবায় হয়রানির শিকার হচ্ছে। সার্ভেয়ারদের জমি ভাগবাটোয়ারা, খতিয়ান ভুললিপির কারণে পুনরায় সংশোধন কিংবা সার্ভেয়ারদের তদন্ত রিপোর্ট প্রেরণে চলছে অবাধ দুর্নীতি।

ইডেনে নবীনবরণ অনুষ্ঠিত

সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট ইডেন কলেজ শাখার উদ্যোগে ১২ মে সকালে ২০১৪ শিক্ষাবর্ষের শিক্ষার্থীদের নবীনবরণ অনুষ্ঠিত হয়। কলেজ অডিটোরিয়ামে অনুষ্ঠিত এ নবীনবরণে বিপুল সংখ্যক শিক্ষার্থী অংশগ্রহণ করে। সকাল ১১টায় কলেজ অডিটোরিয়ামে শিক্ষার্থীদের বরণ করে নেয়ার মাধ্যমে নবীনবরণের কাজ শুরু হয়। নবীনবরণ অনুষ্ঠানে আলোচনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক ড. তানজীমউদ্দিন খান এবং সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের কেন্দ্রীয় সাধারণ সম্পাদক স্নেহাদ্রি চক্রবর্তী রিটু। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন তানিয়া আলম ও পরিচালনা করেন তৌফিকা দেওয়ান লিজা। আলোচনা সভা শেষে শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে কবিতা আবৃত্তি, গান, নাচ ও গীতি আলোচনা এবং নাটিকা পরিবেশিত হয়।

উন্নয়ন বরাদ্দের ৪০% কৃষিখাতে বরাদ্দ, কৃষি ফসলের ন্যায্য মূল্য নিশ্চিত, ক্ষেতমজুরদের জন্য সারাবছর কাজ ও আর্মিদেরে রেশন সরবরাহ, বিএডিসি-কে সচল করে বীজ-সার-কীটনাশক অর্ধেক দামে কৃষকদের মাঝে সরবরাহ করা, বয়স্ক ও বিধবা ভাতা ৩০০০ টাকা এবং ১২০ দিনের কর্মসূজন প্রকল্প চালুসহ বিভিন্ন দাবিতে ২১ মে জেলায় জেলায় জেলা প্রশাসকের মাধ্যমে অর্থমন্ত্রী বরাবর স্মারকলিপি পেশ করা হয়। এছাড়া উৎপাদন খরচের ৩৩% মূল্য সহায়তা দিয়ে ধান ও ভুট্টার মূল্য নির্ধারণ এবং সরকারি উদ্যোগে হাটে হাটে ক্রয় কেন্দ্র খুলে সরাসরি কৃষকের কাছ থেকে ধান ও ভুট্টা ক্রয়ের দাবিতে জেলা প্রশাসকের মাধ্যমে খাদ্যমন্ত্রী বরাবর স্মারকলিপি পেশ করা হয়। এর আগে এসব দাবিতে বিভিন্ন হাটে-বাজারে সমাবেশ ও মিছিল অনুষ্ঠিত হয়।

নীলফামারী : ২১ মে সকাল ১১টায় সমাজতান্ত্রিক ক্ষেতমজুর ও কৃষক ফ্রন্ট নীলফামারী জেলা শাখার উদ্যোগে জেলা প্রশাসকের মাধ্যমে অর্থমন্ত্রীর নিকট স্মারকলিপি পেশ করা হয়। এ সময় উপস্থিত ছিলেন বাসদ ডিমলা উপজেলা সমন্বয়ক ডা. রবীন্দ্রনাথ রায় রবি, ডোমার উপজেলা শাখার সমন্বয়ক ইয়াসিন আদনান রাজিব, ছাত্র ফ্রন্ট নীলফামারী জেলা সংগঠক রিয়াদ হাসান প্রমুখ। একই সাথে জেলা প্রশাসকের মাধ্যমে খাদ্যমন্ত্রীর নিকট পৃথক স্মারকলিপি পেশ করা হয়।

ঠাকুরগাঁও : ১ জুন দুপুরে শহরের চৌরাস্তায় বাসদের উদ্যোগে অনুষ্ঠিত মানববন্ধন কর্মসূচিতে প্রতিবন্ধী, বয়স্ক বিধবা ও কৃষকরা অংশ নেন। এ সময় বক্তব্য রাখেন জেলা বাসদের সমন্বয়কারী মাহাবুবুল আলম রুবেল, প্রতিবন্ধী শাহাজাহান, পরিতোষ প্রমুখ। মানববন্ধন শেষে চৌরাস্তা থেকে বিক্ষোভ মিছিল বিভিন্ন সড়ক প্রদক্ষিণ করে জেলা প্রশাসকের কার্যালয়ের সামনে গিয়ে শেষ হয় এবং জেলা প্রশাসকের মাধ্যমে অর্থমন্ত্রী ও খাদ্যমন্ত্রী বরাবর ১২দফা দাবিতে স্মারকলিপি পেশ করা হয়।

গাইবান্ধা : ২১ মে বেলা ১২টায় সমাজতান্ত্রিক ক্ষেতমজুর ও কৃষক ফ্রন্ট গাইবান্ধা জেলা শাখার উদ্যোগে শহরে এক বিক্ষোভ মিছিল অনুষ্ঠিত হয়। মিছিল শেষে খাদ্যমন্ত্রী বরাবর জেলা প্রশাসকের মাধ্যমে স্মারকলিপি প্রদান করা হয়। মিছিল পূর্ব সংক্ষিপ্ত সমাবেশে বক্তব্য রাখেন জেলা বাসদ আহ্বায়ক আসহানুল হাবীব সাঈদ, মঞ্জুর আলম মিঠু, গোলাম ছাদেক লেবু, কাজী আবু রাহেন শফিউল্লাহ, জাহেদুল হক প্রমুখ। নেতৃত্ব দান অবিলম্বে প্রতিটি হাট ও ঘাটের প্রবেশ মুখে সরকারি টোল চার্জ লাগানোসহ ইজারাদারী জুলুম, নির্যাতন বন্ধে কার্যকর প্রশাসনিক উদ্যোগ দাবী করেন।

নেতৃত্ব দান গাইবান্ধা স্টেডিয়াম সহ জেলার সর্বত্র হাউজি, জুয়া, অশ্লীল নৃত্যের আসরসহ মাদকদ্রব্যের অবাধ বেচা-কেনায়ে গভীর উদ্বেগ প্রকাশ করেন এবং অবিলম্বে এসব বন্ধ করার দাবি জানান। ১৯ মে সন্ধ্যা ৭টায় লক্ষীপুর ইউনিয়নের হাট লক্ষীপুর, বাদিয়াখালী ইউনিয়নের পুরাতন বাদিয়াখালী বাজারে হাটসভা অনুষ্ঠিত হয়। হাট সভায় বক্তব্য রাখেন কমরেড আহসানুল হাবীব সাঈদ, সদস্য আমিনুল ইসলাম, নিলুফার ইয়াসমিন শিল্পী, কৃষক নেতা মোজাহিদুল ইসলাম রানু, অতুল চন্দ্র, ময়নুল ইসলাম, মিলন সরকার ও পরমানন্দ প্রমুখ। ১৭ মে সন্ধ্যা ৭টায় গাইবান্ধার গিদারী ইউনিয়নের কাউন্সিলের বাজার, ১৪ মে ঘাগোয়া ইউনিয়নের রূপারবাজার, ১৫ মে মালিবাড়ী ইউনিয়নের গোড়াউন বাজার, ১৬ মে কামারজানী ইউনিয়নের কামারজানী হাটে হাটসভা অনুষ্ঠিত হয়। হাটসভায় বক্তব্য রাখেন বাসদ গাইবান্ধা জেলা আহ্বায়ক আহসানুল হাবীব সাঈদ, গিদারী ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান বাসদ নেতা প্রভাষক গোলাম ছাদেক লেবু, আমিনুল ইসলাম, কৃষক নেতা মোজাহিদুল ইসলাম রানু, মাহাবুবুর রহমান খোকা,



জাহিদুল হক, মমিনুল ইসলাম, রনজু, মাসুদ, রেজাউন নবী, মিলন সরকার ও মিলন মিয়া প্রমুখ। রংপুর : ২১ মে সকাল ১১টায় সমাজতান্ত্রিক ক্ষেতমজুর ও কৃষক ফ্রন্ট রংপুর জেলা শাখার উদ্যোগে জেলা প্রশাসকের মাধ্যমে অর্থমন্ত্রীর নিকট স্মারকলিপি পেশ করা হয়। এ সময় উপস্থিত ছিলেন সংগঠনের জেলা নেতা ও বাসদ কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটি রংপুর জেলা শাখার সমন্বয়ক কমরেড আনোয়ার হোসেন বাবলু, জেলা কমিটির সদস্য পলাশ কান্তি নাগ প্রমুখ। ১৯ মে সন্ধ্যায় বাসদ পীরগাছা উপজেলা শাখার উদ্যোগে বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। উপজেলার প্রধান সড়কে বিক্ষোভ মিছিল শেষে স্টেশন চত্বরে সমাবেশে সভাপতিত্ব করেন বাসদ পীরগাছা উপজেলা শাখা সংগঠক রঞ্জন বর্মন। বক্তৃতা করেন পার্টির রংপুর জেলা কমিটির সদস্য পলাশ কান্তি নাগ, এম নিয়াজ।

বিদ্যুতের দাবিতে গাইবান্ধায় রাস্তা অবরোধ-ধানক্ষেতে মানববন্ধন

২১ এপ্রিল সচেতন এলাকাবাসীর উদ্যোগে বিদ্যুতের লোডশেডিং বন্ধের দাবিতে গাইবান্ধা-বালাসীঘাট সড়কের মদনেরপাড়া বাজারে রাস্তা অবরোধ করে রাখে বিক্ষুব্ধ ইরিধান আবাদি চাষীরা। পরে জেলা বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ডের প্রকৌশলী ফোনের মাধ্যমে সংকট সমাধানের প্রতিশ্রুতি দিলে অবরোধ তুলে নেয়া হয়।

সেচ মৌসুমে ঘন ঘন লোডশেডিং-এর প্রতিবাদে গত ২১ এপ্রিল ধানক্ষেতে ব্যতিক্রমী এক মানববন্ধনের আয়োজন করে স্থানীয় বিদ্যুৎ গ্রাহক সংগ্রাম পরিষদ ও অধিকার আদায় সংগ্রাম পরিষদ। মানববন্ধন শেষে বিক্ষুব্ধ এলাকাবাসী স্বতঃস্ফূর্তভাবে গাইবান্ধা-নাকাইহাট-গোবিন্দগঞ্জ সড়ক প্রায় দুই ঘণ্টা অবরোধ করে।

স্টেডিয়ামের দেয়াল ধসে ৩ জন শ্রমিক নিহত

(শেষ পৃষ্ঠার পর) সমাবেশে মিলিত হয়। বাসদ সিলেট জেলার সদস্য এড. হুমায়ুন রশীদ সোয়েবের সভাপতিত্বে এবং সুসান্ত সিংহার পরিচালনায় অনুষ্ঠিত সমাবেশে বক্তব্য রাখেন মহীতোষ দেব মলয়, রেজাউর রহমান রানা। এদিন লাকাতুরা চা বাগানের শ্রমিকরা বিক্ষোভ মিছিল, কর্মবিরতি এবং সিলেট-এয়ারপোর্ট রাস্তা অবরোধ করেন। বিক্ষোভ মিছিলটি ঘটনাস্থল থেকে শুরু হয়ে পুরো বাগান প্রদক্ষিণ করে লাকাতুরার রেস্টক্যাম্প বাজারে এসে রাস্তা অবরোধ করে। উল্লেখ্য, ৯ জুন দিবাগত রাত সোয়া ২টার দিকে স্টেডিয়ামের পূর্বদিকে দেয়াল ধসে শ্রমিক বস্তি চাপাতলে ৫ম শ্রেণী পড়ুয়া এক ছাত্রসহ মোট ৩ জন চা শ্রমিক নিহত হন, আহত হন একই পরিবারের আরও কয়েকজন। সম্প্রতি টি-টুয়েন্টি বিশ্বকাপের জন্যে দক্ষিণ এশিয়ায় সবচেয়ে দৃষ্টিনন্দন স্টেডিয়াম নির্মাণের নামে উচ্ছেদ করা হয়েছিল প্রায় ৩০টি শ্রমিক পরিবারকে, ক্ষতিগ্রস্ত হন অনেক পরিবার। সে সময় শ্রমিকরা পুনঃবাসনের দাবি তুললেও তাতে প্রশাসন কর্তৃপক্ষ করিনি।

তিস্তার পানির হিস্যা আদায়ে সরকার কতটুকু আন্তরিক?

● সাম্যবাদ প্রতিবেদন ●

ঘটনাকে চাপা দিচ্ছে অঘটন। একটা অঘটন এসে চাপা দিয়ে দিচ্ছে আরেকটা অঘটনকে। সুস্থির হয়ে নিজের জীবন আর দুঃখের কথা ভাবার জন্যেও দু'দণ্ড সময় মানুষ পায় না। কিন্তু তারপরও নির্মম কঠিন বাস্তবের টানে মানুষকে আবার জীবনের সমস্যাগুলোর দিকে ফিরে তাকাতে হয়। তিস্তার পানির সমস্যা বাংলাদেশের মানুষের জীবনে তেমনি একটি সমস্যা।

এ বছরের মার্চ মাসের শেষ দিকে তিস্তার পানির সমস্যাটি আলোচনায় আসে। ওই সময় তিস্তার পানি প্রবাহ স্বরণকালের সর্বনিম্নে নেমে আসে। জানা যায়, ১৯৭৩-১৯৮৫ কালপর্বে ফেব্রুয়ারির প্রথম ১০ দিনে পানিপ্রবাহ ছিল ৫৯৮৬ কিউসেক।

এ বছরের একই সময়ে তা মাত্র ৯৬৩ কিউসেক। আর ১৯৭৩-১৯৮৫ সময়কালে ফেব্রুয়ারির দ্বিতীয় ১০ দিনে গড়ে ৫১৪৯ কিউসেক পানিপ্রবাহ থাকলেও এ বছরের একই সময়ে তা গড়ে মাত্র সাড়ে ৫০০ থেকে ৬০০ কিউসেক। পানির অভাবে তিস্তা পাড়ের ১২টি উপজেলার প্রায় ৮০ হাজার হেক্টর জমির বোরো আবাদ চরম বিপর্যয়ের মুখে পড়ে। নীলফামারী, রংপুর, দিনাজপুর, লালমনিরহাট, বগুড়া জেলার তিস্তা পাড়ের চাষীরা হাহাকার করতে থাকে। চরম দুর্ভোগে নেমে আসে এ নদীর সাথে সম্পৃক্ত হাজার হাজার মৎসজীবী ও মাঝি পরিবারে। পদ্মা (গঙ্গা) নদীর ওপর ফারাঙ্কা বাধের কারণে উত্তরবঙ্গে যে মরুত্বের কারণে তিস্তার পানিশূন্যতা সে (ষষ্ঠ পৃষ্ঠায় দেখুন)

শ্রমিক গণহত্যার জন্য দায়ী মালিকদের সর্বোচ্চ শাস্তি, হতাহতদের ক্ষতিপূরণের দাবিতে

গাজীপুর-রানা প্লাজা পদযাত্রা

শ্রমিক গণহত্যার জন্য দায়ীদের সর্বোচ্চ শাস্তি, হতাহতদের পরিবারের ক্ষতিপূরণ এবং শ্রমিকদের ন্যায্য মজুরি ও নিরাপত্তা, ২৪ এপ্রিল সব কারখানায় ছুটি ঘোষণা ও দিনটিকে গণহত্যা দিবস

পালনের দাবি জানিয়ে পালিত হল রানা প্লাজা শ্রমিক গণহত্যা দিবস। রানা প্লাজা শ্রমিক গণহত্যাসহ সকল শ্রমিক হত্যার বিচার, দায়ী ভবন ও গার্মেন্টস মালিকদের (চতুর্থ পৃষ্ঠায় দেখুন)



বিভাগীয় স্টেডিয়ামের দেয়াল ধসে ৩ জন শ্রমিক নিহতের প্রতিবাদ

সিলেট বিভাগীয় স্টেডিয়ামের দেয়াল ধসে ৩ জন নিহত হওয়ার প্রতিবাদে এই ঘটনাকে হত্যাকাণ্ড আখ্যা দিয়ে দুর্নীতিবাজ ঠিকাদার ও ঠিকাদারী প্রতিষ্ঠানকে আইনের আওতায় এনে দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি এবং ক্ষতিগ্রস্ত পরিবারকে উপযুক্ত ক্ষতিপূরণ প্রদানের দাবিতে বাসদ সিলেট জেলা শাখার উদ্যোগে ১০ জুন বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। মিছিলটি সিলেটের কেন্দ্রীয় শহীদ মিনার থেকে শুরু হয়ে নগরীর গুরুত্বপূর্ণ সড়ক প্রদক্ষিণ করে সিটি পয়েন্টে (দ্বিতীয় পৃষ্ঠায় দেখুন)

শিক্ষাখাতে ২৫% বরাদ্দের দাবিতে ছাত্র ফ্রন্টের মিছিল-সমাবেশ

জাতীয় বাজেটের ২৫% শিক্ষাখাতে বরাদ্দ এবং জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের সংকট নিরসনে বাজেটে বিশেষ বরাদ্দের দাবিতে সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট ঢাকা নগর শাখার উদ্যোগে ৪ জুন জাতীয় প্রেসক্লাব চত্বরে ছাত্র সমাবেশ ও মিছিল কর্মসূচি পালিত হয়। সংগঠনের নগর শাখার সভাপতি নাজিম খালেদ মনিকার সভাপতিত্বে ছাত্রসভায় বক্তব্য রাখেন নগর শাখার সাধারণ সম্পাদক শরীফুল চৌধুরী, সাংগঠনিক সম্পাদক সাইফুল

‘চা-শ্রমিক দিবস’ উদ্‌যাপন

২০ মে ঐতিহাসিক ‘চা-শ্রমিক দিবস’। ১৯২১ সালের এ দিনে চাঁদপুর মেঘনা নদীর স্টিমার ঘাট মালিকদের মদদে ব্রিটিশ গোর্খা সৈন্যের নির্বিচার গুলিবর্ষণে চা শ্রমিকদের রক্তে রঞ্জিত হয়েছিল। মালিকদের নির্মম নির্যাতন সহ্য করতে না পেরে কাছার ও সিলেট অঞ্চলের (প্রায় ৩০ হাজার) চা শ্রমিকেরা পন্ডিত দেওশরন ও গঙ্গা দয়াল দক্ষিণের নেতৃত্বে বিদ্রোহ করে ‘নিজ মুল্লুকে’ অর্থাৎ জন্ম স্থানে ফিরে যেতে চাইলে মালিক ও সরকার পক্ষ হত্যাযজ্ঞে মেতে উঠে। ইতিহাসে যুক্ত হয় মালিকশ্রেণী কর্তৃক (চতুর্থ পৃষ্ঠায় দেখুন)

হাসান মুনাকাত, ইডেন কলেজের তানিয়া আলম, ঢাকা কলেজের নাজমুল হোসেন সাদ্দাম, তিতুমীর কলেজের শাখাওয়াৎ হোসেন ও মিরপুর বাংলা কলেজের মো. মাহবুবুর রহমান। সভা পরিচালনা করেন নগর শাখার স্কুল বিষয়ক সম্পাদক সাইদুল হক নিশান।

রোকেয়া বিশ্ববিদ্যালয় : ১ জুন সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট বেগম রোকেয়া বিশ্ববিদ্যালয় শাখার উদ্যোগে বাজেটে শিক্ষাখাতে ২৫% (চতুর্থ পৃষ্ঠায় দেখুন)

নারায়ণগঞ্জসহ সারাদেশে অব্যাহত খুন-গুম-অপহরণ-ক্রসফায়ারের দায়িত্ব সরকারকেই নিতে হবে

বাম মোর্চার বিক্ষোভ

র্যাভ-পুলিশসহ আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনী কর্তৃক গুম-ক্রসফায়ারের নামে বিচারবহির্ভূত হত্যা অবিলম্বে বন্ধ করা, রাষ্ট্রীয় বাহিনীর বিরুদ্ধে হত্যাসহ প্রতিটি গুরুতর অভিযোগের বিচারবিভাগীয় তদন্ত এবং নারায়ণগঞ্জে ৭ খুনের সাথে জড়িত র্যাভ কর্মকর্তা ও সন্ত্রাসী-গডফাদারদের অবিলম্বে গ্রেপ্তার-বিচারের দাবিতে গণতান্ত্রিক বাম মোর্চা ১১ মে রবিবার দেশব্যাপী বিক্ষোভ দিবস পালন করেছে। এ উপলক্ষে ১১ মে বিকাল সাড়ে ৪টায় ঢাকায় জাতীয় প্রেসক্লাবের সামনে বিক্ষোভ সমাবেশ ও মিছিল অনুষ্ঠিত হয়েছে। বাম মোর্চার কেন্দ্রীয় সমন্বয়ক শুভ্রাংশু চক্রবর্তীর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সমাবেশে বক্তব্য রাখেন মোর্চার কেন্দ্রীয় নেতৃবৃন্দ সাইফুল হক, জোনায়েদ সাকী, মোশারফা মিশু, আজিজুর রহমান, ইয়াসিন মিয়া, হামিদুল হক প্রমুখ। সমাবেশে নেতৃবৃন্দ বলেন, সরকারের প্রশ্রয় ও মদদেই র্যাভ আজ খুনী বাহিনীতে পরিণত হয়েছে

এবং নারায়ণগঞ্জ সন্ত্রাসী-গডফাদারদের অভয়ারণ্য হিসেবে পরিচিত হয়েছে। এই হত্যাকাণ্ডের সম্পূর্ণ দায়িত্ব সরকারের। অভিযুক্ত খুনী সরকারী দলের নেতা এবং আইন-শৃঙ্খলা বাহিনীর পরিচয় ব্যবহার করে হত্যাকাণ্ডে নেতৃত্ব দেয়া র্যাভ অধিনায়ক সরকারের প্রভাবশালী মন্ত্রীর নিকটাত্মীয়। আজকে তাদের কর্মকাণ্ড ফাঁস হয়ে যাওয়ায় জনমতের চাপে এদের বিরুদ্ধে লোকদেখানো তদন্ত করা হচ্ছে, কিন্তু বছরের পর বছর ধরে তাদের বেআইনী সন্ত্রাসী কার্যকলাপকে প্রশ্রয় দেয়া হয়েছে। নারায়ণগঞ্জে কিশোর তুকীকে খুনের দায়ে অভিযুক্ত গডফাদার – যিনি প্রধানমন্ত্রীর আশীর্বাদে বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় সাংসদ হয়েছেন – তারই প্রধান সহযোগী হিসেবে পরিচিত ৭ খুনের পরিকল্পনাকারী নূর হোসেন। ফলে সরকারি দল-প্রশাসন-র্যাভ-পুলিশ ও গডফাদারদের মধ্যে গড়ে উঠেছে এক অশুভ চক্র যা দেশে জননিরাপত্তা ও আইনের শাসনের প্রধান অন্তরায়। (চতুর্থ পৃষ্ঠায় দেখুন)



ধনিকগোষ্ঠীর লুটপাটের উচ্চাভিলাষ পূরণে জনগণের উপর অগণতান্ত্রিক সরকারের ট্যাক্স-ভ্যাট-করারোপের বাজেট প্রত্যাখ্যান করে গণতান্ত্রিক বাম মোর্চা গত ১০ জুন ঢাকায় বিক্ষোভ করে

প্রশ্নপত্রের ফাঁসের ঘটনা বাণিজ্যিকীকরণেরই ফলাফল

পরীক্ষা মানে শুধু শিক্ষার্থীর পরীক্ষা নয়, পুরো শিক্ষাপদ্ধতিরই পরীক্ষা। এর মধ্য দিয়ে একজন শিক্ষার্থী কতটুকু গ্রহণ করতে পারল তা যেমন যাচাই হয়, তেমনি পুরো শিক্ষাব্যবস্থা তাকে কতটুকু শেখাতে পারল তাও যাচাই হয়। কিন্তু শিক্ষাব্যবস্থার সাথে যুক্ত শিক্ষক, সিলেবাস-কারিকুলাম, পাঠদান পদ্ধতি, শিক্ষা প্রশাসন, সরকারের শিক্ষানীতিসহ সমগ্র ব্যবস্থার ভূমিকা গৌণ হয়ে গিয়ে শুধু শিক্ষার্থীর মূল্যায়নটি পরীক্ষাপদ্ধতির মূল বিষয় হিসেবে গণ্য হচ্ছে। ফলে শিক্ষার্থীর ভালো রেজাল্টই হয়ে উঠেছে

শিক্ষার্থীদের ধ্যান-জ্ঞান, জীবনপণ লক্ষ্য। যে শিক্ষকের কাছে ভালো নম্বর পাওয়ার সম্ভব বা যে কোচিং এ পড়লে শতভাগ গোল্ডেন এ প্রাস পাওয়া যায়, সে প্রতিষ্ঠানগুলো উচ্চ বেতন হাঁকাতে শুরু করে। অন্যদিকে স্কুলসহ বিভিন্ন প্রতিযোগিতামূলক চাকুরির পরীক্ষাগুলোতে কোচিং বা গাইড বই লেখকদের শতভাগ নিশ্চয়তাসহ সাজেশনের প্রচার দিয়ে চলছে রমরমা বাণিজ্য। এ সমস্ত কোচিং সেন্টার এবং গাইড বই লেখকদের সাথে সরকারের উচ্চপদস্থ কর্মকর্তাদের যোগসাজশের মাধ্যমে প্রশ্নপত্র ফাঁসের ঘটনা (চতুর্থ পৃষ্ঠায় দেখুন)



পরীক্ষায় প্রশ্নপত্র ফাঁসের সাথে জড়িতদের বিচারের দাবিতে সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট ৩০ এপ্রিল বিক্ষোভ প্রদর্শন করে এবং ঢাকা বোর্ডের চেয়ারম্যানকে স্মারকলিপি পেশ করে